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«Ім пе ра тар скі» ту рыс тыч ны марш рут да па мо жа раз ві ваць сель скую тэ ры то рыю
ЖЫ ХА РЫ вёс кі Гра баў ка, што 

ў Го мель скім ра ё не, рых ту юц ца 
кры ху больш чым праз ме сяц пра вес ці 
пер шы на Го мель шчы не рэ гі я наль ны 
фес ты валь «Імя ні ны ў Ка ця ры ны». 
Ідэі і на пра цоў кі ак тыў ных і твор чых 
вяс коў цаў знай шлі пры знан не 
ў між на род ным ту рыс тыч ным пра ек це 
«Да ро га мі Ка ця ры ны». Гэ та на тхні ла 
жы ха роў Гра баў кі раз ві ваць улас ны 
ту рыс тыч ны пра ект. Пер шы вяс ко вы 
фес ты валь, пры све ча ны гіс то рыі і куль ту ры 
XVІІІ ста год дзя, ар га ні зу юць пе да го гі і 
школь ні кі Гра баў скай ся рэд няй шко лы 
Го мель ска га ра ё на, су пра цоў ні кі мяс цо ва га 
до ма куль ту ры і Гра баў скі сель са вет пры 
пад трым цы ра ён на га Са ве та дэ пу та таў. У 
пла нах — за ах во ціць на да лей да ўдзе лу ў 
фес ты ва лі жы ха роў роз ных рэ гі ё наў, 
не толь кі Го мель шчы ны.

Зна ём ства са шмат вя ко вай гіс то ры яй 
гэ тых мяс цін, пе ра ка на ны жы ха ры Гра баў-
кі, — перс пек тыў ны кі ру нак для раз віц ця 
рэ гі я наль на га ту рыз му. Вёс ка раз мя шча ец-
ца амаль у 30 кі ла мет рах ад Го ме ля. У свой 
час яна на ле жа ла пан ска му ро ду Фа шчаў. 

Тут бы лі па бу да ва ныя ся дзіб ны дом, 
мас ла бой ня, бро вар і цук ро вы за вод, не-
каль кі млы ноў, раз ві ва ла ся гар бар ная вы-
твор часць, бы ла ад кры та шко ла, а ў 1818 го -
дзе па бу да ва на ка та ліц кая кап лі ца.

Ды рэк тар Гра баў скай ся рэд няй шко-
лы Тац ця на МА ЦЮ ШЭН КА — ад на з 
са мых вя до мых мяс цо вых края знаў цаў і 
за ха валь ні ца гіс то рыі род на га на се ле на га 
пунк та. Яна на гад вае, што да на шых дзён 
за ха ва ла ся, на жаль, толь кі ма лая част ка 
бы ло га ся дзіб на га пар ку, але і сён ня мож на 
па ба чыць сла ву тасць Гра баў кі — лі па вую 
алею. Гэ тыя аб' ек ты ўклю ча ны ў Дзяр жаў-
ны спіс гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў 
Бе ла ру сі. У склад гіс та рыч на га комп лек су 
ўва хо дзіць і ство ра нае ў тыя ча сы штуч нае 
во зе ра. По бач з гэ тай тэ ры то ры яй як раз 
зна хо дзіц ца Гра баў ская ся рэд няя шко ла.

Ва ўста но ве аду ка цыі дня мі прай шоў се мі-
нар, пры све ча ны ар га ні за цыі і пра вя дзен ню 
на тэ ры то рыі Гра баў кі пер ша га рэ гі я наль на га 
фес ты ва лю «Імя ні ны ў Ка ця ры ны». У гос ці да 
гра баў скіх ак ты віс таў пры еха лі даў ні парт-
нёр — іні цы я тар і кі раў нік між на род на га пра ек-
 та «Да ро га мі Ка ця ры ны» Іры на Баг да нец і 
су-шэф-ку хар ад на го з рэ ста ра наў Го ме ля 
Іван Кра ша нін ні каў. У мі ну лым го дзе Іры на 
Баг да нец прад стаў ля ла між на род ны пра ект 
«Да ро га мі Ка ця ры ны» пад час «Біз нес-дзён у 
Го ме лі». У рам ках між на род на га фо ру му та ды 
быў ар га ні за ва ны ку лі нар ны май стар-клас «Як 
упры го жыць ту рыс тыч ны марш рут. Гаст ра на-
міч ныя пры хіль нас ці Ка ця ры ны ІІ», ме ню яко-
га пра пра ца ваў як раз Іван Кра ша нін ні каў.

— Пад час се мі на ра на ба зе на шай уста-
но вы аду ка цыі ў чар го вы раз пе рай ма лі во-
пыт, дзя лі лі ся, якія ла ка цыі рых ту ем да фес-

ты ва лю, — рас па вя ла Тац ця на Ма цю шэн-
ка. — Пры еха лі да нас сту дэн ты і вы клад-
чы кі геа гра фіч на га фа куль тэ та Го мель ска га 
дзярж уні вер сі тэ та імя Фран цыс ка Ска ры ны. 
Не ка то рыя сту дэн ты пі шуць на ву ко выя пра-
цы аб раз віц ці ту рыз му не па срэд на на тэ ры-
то рыі Го мель ска га ра ё на. Яны ўжо з пунк ту 
гле джан ня спе цы я ліс таў пад каз ва юць нам, 
як пра віль на ар га ні за ваць фес ты валь, каб 
пры ва біць ту рыс таў, як на огул вы бу да ваць 
ла ка цыі. Сту дэн ты ўні вер сі тэ та бу дуць так-
са ма за дзей ні ча ны і пад час пра вя дзен ня 
фес ты ва лю, — да да ла ды рэк тар.

Асноў ныя ла ка цыі свя та раз мес цяц ца 
на тэ ры то рыі лі па вай алеі, ся дзіб на га пар-
ку і шко лы.

Як звяр ну ла ўва гу стар шы ня Гра-
баў ска га сель ска га Са ве та дэпутатаў 
На тал ля КІ СЯ ЛЁ ВА, пад час фес ты ва лю 
гос ці змо гуць па зна ё міц ца з яшчэ ад ной 
сла ву тас цю Гра баў кі — адзі ным у сва ім 
ро дзе ў Бе ла ру сі му зе ем во да раў з вя лі-
кай ка лек цы яй траў. На свя це прэ зен ту юць 
вы ста ву ле ка вых траў для ства рэн ня на ту-
раль най кас ме ты кі. Ле тась на тэ ры то рыі 
шко лы за кла лі дух мя ныя град кі. Вы рошч-
ва юць і на рых тоў ва юць улас ную дух мя ную 

пра дук цыю. Га ю чыя збо ры і су ве ні ры бу-
дуць прэ зен та ваць з ад сыл кай на гіс та рыч-
ны пе ры яд, звя за ны з ім пе ра тры цай Ка ця-
ры най Вя лі кай, якая лю бі ла ў якас ці кас ме-
тыч ных срод каў і для пад тры ман ня зда роўя 
вы ка рыс тоў ваць тра вя ныя збо ры.

— Доў гія га ды ак тыў ныя жы ха ры Гра баў-
кі — і дзе ці, і да рос лыя — пра во дзі лі ка ла-
саль ную ра бо ту ў пла не за ха ван ня і па пу-
ля ры за цыі гіс то рыі сва ёй ма лой ра дзі мы, 
пры дум ва лі са мыя роз ныя пра ек ты. Усё гэ та 
бу дзе пра дэ ман стра ва на на фес ты ва лі, — 
з го на рам за зем ля коў за зна чае стар шы ня 
Гра баў ска га сель са ве та На тал ля Кі ся лё ва.

Так, даў но мяс цо вы мі на стаў ні ка мі і 
вуч ня мі рас пра ца ва ны ту рыс тыч ны марш-
рут з тэ ат ра лі за ва ны мі па ста ноў ка мі, якія 
зна ё мяць з гіс то ры яй фа міль на га ро ду бы-
лых ула даль ні каў вёс кі. Ад ной з ла ка цый 
фес ты ва лю ста не лі та ра тур нае ча я ван не.

— Праз на шу вёс ку пра яз джа ла вель-
мі шмат рус кіх паэ таў і пісь мен ні каў. Та-
му на ша за ду ма — пад це нем ста рых ліп 
ад крыць паэ тыч ны са лон. Бу дзем чы таць 
вер шы, і кож ны ах вот ны змо жа вы піць ку-
бак гар ба ты і аку нуц ца ў ат мас фе ру твор-
час ці, — тлу ма чыць ды рэк тар Гра баў скай 
ся рэд няй шко лы Тац ця на Ма цю шэн ка.

Акра мя та го, на фес ты ва лі бу дуць пра-
во дзіць дэ гус та цыю ка вы з роз ны мі спе цы-
я мі. Так, гра баў скія пе да го гі і вуч ні па дзе-
ляц ца ўлас ным па спя хо вым во пы там, які 
ўжо апра ба ва лі, — пра ек там «12 ме ся цаў», 
у якім рас пра ца ва ны рэ цэп ты і поў нае ін-
фар ма цый нае су пра ва джэн не аб пры род-
ных во да рах для ка вы.

— Сут насць на ша га пра ек та ў тым, каб праз 
ба га тую гіс то рыю на ша га краю пры цяг нуць 
ува гу лю дзей да раз віц ця тэ ры то рыі, да яе 
ту рыс тыч на га па тэн цы я лу. Са ма ідэя і пры-
вяз ка да гіс то рыі Ка ця ры нін ска га шля ху — гэ-
та не спро ба гіс та рыч най рэ кан струк цыі тых 
ча соў. На ша за да ча — рас ка заць пра Гра баў ку 
праз ад сыл ку да той эпо хі, ка лі наш на се ле-
ны пункт за клад ваў ся як ся дзіб ны комп лекс. 
На прык лад, вя до ма, што мяс цо вы гра ба вы 
лес па спры яў та му, што Гра баў ка сла ві ла ся 
май стра мі-бон да ра мі. Пра клад ван не Ка ця-
ры нін ска га шля ху та ды да ло маг чы масць 
на шым май страм вы во зіць свае вы ра бы на 
кір ма шы, вес ці ган даль, што так са ма бы ло 
вель мі важ на для раз віц ця гэ та га рэ гі ё на, — 
да да ла Тац ця на Ма цю шэн ка.

Вя лі кую ла ка цыю на фес ты ва лі пла-
ну юць як раз ад вес ці для прэ зен та цыі су-
ве нір най пра дук цыі. З ра дас цю, ка жуць, 
пры муць і раз мес цяць пля цоў кі ўсіх гас-
цей. Гэ та мо гуць быць як уста но вы аду ка-
цыі, куль ту ры, так і ра мес ні кі, ін ды ві ду аль-
ныя прад пры маль ні кі, твор чыя лю дзі.

— За дум у нас вель мі шмат. Гэ ты пер шы 
рэ гі я наль ны фес ты валь у тым лі ку па ка жа, 
што змо жам рэа лі за ваць сва і мі сі ла мі, але 
вель мі важ ныя, без умоў на, пад трым ка і 
вод гук на фес ты валь да моў куль ту ры, школ 
на ша га ра ё на ці ін шых рэ гі ё наў. Спа дзя ём-
ся, што гос ці фес ты ва лю пад тры ма юць на-
шу ідэю тан ца валь ных баль ных ну ма роў у 
сты лі XVІІІ—XІX ста год дзяў, бо ёсць жа дан-
не і ці ка васць у дзя цей асаб лі ва да гэ та га, — 
звяр та юць ува гу жы ха ры Гра баў кі.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.
Фо та аў та ра 

і з ар хі ва Тац ця ны МА ЦЮ ШЭН КА.

Стар шы ня Гра баў ска га сель савета На тал ля КІ СЯ ЛЁ ВА за пра шае аца ніць экс па зі цыю 
і ўні каль ныя фо та здым кі мяс цо вас ці і ту тэй шых жы ха роў эт на гра фіч на га му зея ў мяс цо вай шко ле.

Пе да го гі Гра баў скай ся рэд няй шко лы Го мель ска га ра ё на рас пра цоў ва юць май стар-клас 
па вы ра бе ве е раў і бро шак у сты лі XVІІІ—XІX ста год дзяў.

Сут насць на ша га пра ек та 
ў тым, каб праз ба га тую 

гіс то рыю на ша га краю пры цяг нуць 
ува гу лю дзей да раз віц ця 
тэ ры то рыі, да яе ту рыс тыч на га 
па тэн цы я лу. Са ма ідэя і пры вяз ка 
да гіс то рыі Ка ця ры нін ска га 
шля ху — гэ та не спро ба 
гіс та рыч най рэ кан струк цыі тых 
ча соў. На ша за да ча — рас ка заць 
пра Гра баў ку праз ад сыл ку да той 
эпо хі, ка лі наш на се ле ны пункт 
за клад ваў ся як ся дзіб ны комп лекс.


